

Отзыв

на автореферат диссертации Кривошеева Алексея Валентиновича «Приоритетные направления обеспечения эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств (на материалах Тамбовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Развитие предпринимательства на селе предполагает возможности свободного выбора условий и форм хозяйственной деятельности. Крестьянские (фермерские) хозяйства, несмотря на неоднозначные характеристики их роли и необходимости этой формы хозяйствования, заняли устойчивое место в социально-экономическом развитии сельских территорий.

Формирование и становление сектора крестьянских (фермерских) хозяйств представляет собой объективный и естественный процесс в условиях многоукладной экономики, который обусловлен социальными, экономическими, природно-климатическими и организационно-технологическими факторами. Данный тип хозяйствования лучше приспособляется к рыночным отношениям, так как масштабы его производства не требуют крупных капитальных вложений, способен обеспечить определенную социальную защиту для сельских жителей, содействуя повышению их занятости и доходов, и выступает как необходимый элемент развития малого и среднего бизнеса на селе.

Вместе с тем, научная разработка теоретических, методологических, организационно-методических и практических положений повышения эффективности деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств как субъекта малого и среднего предпринимательства на селе не достаточна. Прежде всего, крестьянские (фермерские) хозяйства не следует сравнивать с показателями оценки эффективности производства, применяемыми для крупных сельскохозяйственных предприятий, а целесообразнее проводить сравнение с показателями, полученными в аналогичных по размерам крестьянских (фермерских) хозяйствах, расположенных в пределах одного административного района, либо в целом по региону. Требуют дальнейшего исследования проблемы рационального использования ресурсов, объективной оценки факторов, влияющих на обеспечение эффективной деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, в том числе в условиях вступления России в ВТО.

Структура диссертации в целом соответствует предъявляемым требованиям.

В теоретической главе автором определена сущность, место и роль крестьянских (фермерских) хозяйств в аграрной сфере экономики. Рассмотрен исторический опыт и основные этапы становления и развития

крестьянских (фермерских) хозяйств. Выявлены методологические подходы к оценке эффективности крестьянских (фермерских) хозяйств.

В аналитической главе выявлены основные тенденции развития крестьянских (фермерских) хозяйств в регионе. Проведен комплексный экономический анализ эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств в сельском хозяйстве региона и определены основные факторы, оказывающие влияние на их развитие.

В конструктивной главе автором определены приоритетные направления повышения эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств, особого внимания заслуживает разработанный механизм государственной поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств и инновационные подходы к повышению эффективности их функционирования.

Выводы и предложения сделаны по результатам проведенных исследований и направлены на эффективное развитие крестьянских (фермерских) хозяйств в аграрной сфере региона.

Однако, несмотря на высокую положительную оценку диссертации, большое практическое значение результатов научных исследований в работе можно отметить некоторые недостатки:

1. Автором был сделан прогноз развития фермерства Тамбовской области на основе экономико-математического моделирования, при этом из автореферата не ясно, каков критерий оптимизации параметров деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств.

2. В автореферате отмечается, что крестьянские (фермерские) хозяйства наряду с ведением сельскохозяйственного производства занимаются иной, в том числе и коммерческой деятельностью, что создает дополнительные финансовые проблемы с учетом и налогообложением. В то же время, не подтверждено расчетными данными соотношение поступлений денежной выручки от производственной и коммерческой деятельности.

Указанные отдельные недостатки не снижают высокого теоретического и методического уровня диссертации в целом.

В целом диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, Кривошеев Алексей Валентинович, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Заместитель Председателя Правительства
Республики Дагестан, доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики и управления в АПК
ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный аграрный университет
им. М.М. Джамбулатова



Ш.И.Шарипов